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Пас ля на пру жа ных вы пра ба ван няў 

кан кур сан таў ча ка ла па ля вая кух ня, 

да якой яны звык лыя ў сва ёй ра бо це. 

Ар га ні за та ры спа бор ніц тва на зван не 

най леп ша га ара та га ад зна чы лі, што 

та кое ме ра пры ем ства мо жа пе рай сці 

ў раз рад тра ды цый ных, бо для пра цаў-

ні коў сель скай ні вы важ ныя не толь кі 

вы твор чыя па каз чы кі, але і ўсве дам-

лен не, што яны са праўд ныя май стры 

ў сва ёй спра ве, якіх цэ няць за ста ран-

насць.

Пе ра мож цаў вы яві лі ў двух ка тэ го-

ры ях. Імі ста лі Ві таль АН ТО НАЎ з ад-

кры та га ак цы я нер на га та ва рыст ва 

«Пры азёр ны свет» і Ры гор КА ВА ЛЁЎ з 

уні тар на га прад пры ем ства «Шу мі лін скі 

рай аг ра сэр віс». Ме ха ні за та ры атры ма лі 

дып ло мы, каш тоў ныя па да рун кі і гра шо-

выя прэ міі.

Па сло вах на мес ні ка стар шы ні 

ка мі тэ та па сель скай гас па дар цы 

і хар ча ван ні Ві цеб ска га абл вы кан-

ка ма Мі ка лая КА РАТ КЕ ВІ ЧА, трэ ба 

ад ра джаць тра ды цыі і вяр тац ца да най-

леп ша га. У пер шую чар гу па доб ныя 

кон кур сы аб' яд ноў ва юць і сты му лю юць 

на больш вы со кія да сяг нен ні. Ён па жа-

даў ме ха ні за та рам з лёг кас цю прай сці 

па сяў ную.

Спе цы яль ныя пры зы ад га лі но ва-

га праф са ю за атры ма лі са мы ма ла ды 

і са мы во пыт ны ме ха ні за та ры. Сяр гей 

ТРО ШЫН з ААТ «Аг ра Ба ра він ка» ўпер-

шы ню пры маў удзел у кон кур се пра-

фмай стэр ства, але за стыр ном трак та ра 

ён ужо 15 га доў. Вы бар пра фе сіі ў бок 

сель скай гас па дар кі зра біў па пры кла-

дзе баць кі, які ўсё жыц цё ад пра ца ваў 

ме ха ні за та рам, і ма ці, якая так са ма 

пры свя ці ла шмат га доў гэ тай га лі не. На 

працы Сяр гей зай ма ец ца ўзвор ван нем 

гле бы, на рых тоў кай кар моў і са ло мы. 

Пас ля ўдзе лу ў ра ён ным кон кур се «Най-

леп шы ара ты — 2024» па абя цаў, што 

аба вяз ко ва вер нец ца ў на ступ ным го-

дзе, па спра буе яшчэ раз узяць вы со кую 

аграр ную вяр шы ню.

Са мым во пыт ным ме ха ні за та рам быў 

пры зна ны Ва сіль АГЛУ ШЭ ВІЧ з ка му-

наль на га ўні тар на га сель ска гас па дар-

ча га прад пры ем ства «Уль скі», у якім ён 

пра цуе амаль чвэрць ста год дзя. Кан-

крэт на пра цы на трак та ры ме ха ні за тар 

ад даў 15 га доў, муж чы на за дзей ні ча ны 

ва ўсіх эта пах пад рых тоў кі гле бы. А ле-

там во пыт ны кі роў ца пе ра са джва ец ца на 

кам байн — пажынае вы ні кі сва ёй асен не-

вес на вой пра цы. Асаб лі вым сва ім го на-

рам Ва сіль лі чыць тое, што ўслед за ім 

яго 17-га до вы сын пла нуе па сту паць у 

Бе ла рус кую дзяр жаў ную сель гас ака дэ-

мію.

Праф са юз ны лі дар аг ра ры яў воб-

лас ці Тац ця на ДЗІ КА НА ВА па дзя ка ва-

ла ме ха ні за та рам за іх не ацэн ны ўклад 

у раз віц цё сель ска гас па дар чай га лі-

ны паў ноч на га рэ гі ё на. «У пе ры яд усіх 

важ ных сель ска гас па дар чых кам па ній 

на пе ра да вой з аг ра ры я мі зна хо дзіц ца і 

га лі но вы праф са юз. Сё ле та па вы ні ках 

вес на вых па ля вых ра бот бу дуць пад во-

дзіц ца вы ні кі аб лас ных спа бор ніц тваў па 

шас ці на мі на цы ях у за леж нас ці ад ві даў 

ра бот і пра дук цый нас ці тэх ні кі. Гэ та, на-

прык лад, куль ты ва цыя гле бы, уня сен не 

ўгна ен няў. Так са ма праф са юз бу дзе са-

чыць за бяс пе кай ме ха ні за та раў; кан-

т ра ля ваць, як яны за бяс пе ча ны га ра чым 

хар ча ван нем, спец адзен нем, срод ка мі 

ін ды ві ду аль най аба ро ны», — пад крэс-

лі ла Тац ця на Мі ка ла еў на.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА,

фо та аў та ра.

МАЙ СТРЫ ПЛУ ГОЎ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Для па паў нен ня рыш тун ку вы ра-

та валь ных стан цый і па стоў пра во-

дзіц ца за куп ка аб ста ля ван ня. Так, 

у рас па ра джэн не ра та валь ні каў у 

гэ тым се зо не па сту піць ча ты ры но-

выя аэ ра лод кі. У пла нах — на быц цё 

ло дак-на ві га та раў, ло дак «Бер кут» 

і ін ша га аб ста ля ван ня.

З ВА ДОЙ ЖАР ТА ВАЦЬ НЕ 
ВАР ТА

Тра ды цый на пля жы бу дуць га то-

выя пры няць сва іх пер шых на вед-

валь ні каў ужо ў пер шай па ло ве мая, 

лі чыць Ка ця ры на Мі ха лё ва. Гэ та бу-

дзе, ка лі на двор'е нас не пад вя дзе і 

ка лі ва да на ва да ёмах кан чат ко ва 

пра грэ ец ца. Але да ку паль на га се-

зо на трэ ба пад рых та ваць у пер шую 

чар гу ма ла дых лю дзей, бо з ва дой 

жар та ваць не вар та. Як за яві ла Ка-

ця ры на Мі ха лё ва, з па чат ку го да ў 

кра і не на ва дзе за гі ну лі 50 ча ла век, 

з іх ад но дзі ця. За ана ла гіч ны пе-

ры яд мі ну ла га го да ва да за бра ла 

жыц ці 73 ча ла век, тра іх дзя цей. За 

гэ ты час ра бот ні ка мі вы ра та валь-

ных служ баў стан цый і па стоў бы лі 

вы ра та ва ны 32 ча ла ве кі, чац вё-

ра — не паў на лет нія.

Да мес цаў для ку пан ня, якія пе-

рад па чат кам се зо на аб сле ду юц-

ца спе цы я ліс та мі, іс ну юць стро гія 

па тра ба ван ні. Згод на з імі, дно 

аква то рыі па він на быць роў ным, 

шчыль ным, са спа дзіс тым спус кам 

без ус ту паў глы бі нёй не бо лей чым 

1,75 мет ра, сва бод ным ад ці ны і 

рас лін, ка мя нёў і ін ша род ных цел. 

Мак сі маль ная глы бі ня бе ра га вой 

лі ніі па він на скла даць 50 сан ты-

мет раў. Але і гэ та яшчэ не ўсё. 

Аба вяз ко ва пра вя ра ец ца хі міч ны 

і бія ла гіч ны стан ва ды, якой пры 

ку пан ні мож на  глы нуць ці нават 

наглытацца.

Ад крыц цё пля жа з да зво лам на 

ку пан не або без так са ма су пра ва-

джа ец ца аба вяз ко вай паш пар ты за-

цы яй аб' ек та. Да ку мент вы да ец ца 

толь кі тады, ка лі на пля жы ма ец ца 

ўсё не аб ход нае аб ста ля ван не і ён 

ад па вя дае ўсім са ні тар ным нор мам. 

Ка лі ку пан не ў да дзе ным мес цы не 

да зво ле на, то пляж ная зо на за ста-

ец ца толь кі мес цам для пры няц ця 

со неч ных ван наў.

У Мя дзель скім ра ё не, на прык-

лад, уста ноў ле на дзе сяць мес цаў 

для ку пан ня, та ды як мес цаў ад па-

чын ку ка ля ва ды — больш як 30. 

Та кім чы нам, не ўсе мес цы ад па-

чын ку па ды хо дзяць для ку пан ня. 

«Ча сам ва да лаз ныя аб сле да ван ні, 

якія іні цы і ру юц ца мяс цо вы мі ор га-

на мі ўла ды, па каз ва юць у зо не дна 

аква то рыі на яў насць клю чоў, ям 

або аб ры ваў. Зра зу ме ла, што да-

зво лу на ку пан не ў да дзе ным ва да-

ёме атры ма на не бу дзе», — ад зна-

чыў вя ду чы спе цы я ліст Мін скай 

аб лас ной ар га ні за цыі АСВОД 

Мі ха іл ФРА ЛОЎ.

Ён так са ма пад крэс ліў, што ле-

тась з агуль най коль кас ці па та ну-

лых у Мін скай воб лас ці 13 ча ла век 

зна хо дзі лі ся ў ста не ал ка голь на га 

ап'я нен ня. Больш за тое, усе яны 

па та ну лі ў мес цах, якія не бы лі пры-

зна ча ныя для ку пан ня.

Да рэ чы, за ку пан не ў за ба ро не-

ных мес цах у вы пад ку ўста наў лен-

ня та ко га фак та да ад па чы валь ні-

каў мо гуць пры мя ніць ад мі ніст ра-

цый ныя ме ры спаг нан ня. Як і за 

рас піц цё спірт ных на по яў у мес цах 

ад па чын ку ка ля ва ды, якія так са ма 

з'яў ля юц ца гра мад скімі мес цамі.

Пад рых тоў ка да ку паль на га се-

зо на ў Мін скай воб лас ці, які тра-

ды цый на па чы на ец ца 1 мая, ажыц-

цяў ля ец ца на пад ста ве ра шэн ня 

Мінск ага аб лас но га вы ка наў ча га 

ка мі тэ та, у якім пра піс ва юц ца як 

АСВО Дам, так і мяс цо вы мі ор га на мі 

ўла ды і служ ба мі аба вяз ко выя для 

вы ка нан ня ме ра пры ем ствы. Пра-

цэс пад рых тоў кі мае два на прам кі: 

пра вер ка га тоў нас ці сіл і срод каў 

вы ра та валь ных стан цый і ве да мас-

ных па стоў, а так са ма не па срэд на 

пля жаў і мес цаў для ку пан ня», — 

рас казаў Мі ха іл Фра лоў.

На Мін шчы не з па чат кам ку паль-

на га се зо на ад кры ец ца 110 мес цаў 

ма са ва га ад па чын ку ка ля ва ды. 

Пры пе ра хо дзе на лет ні пе ры яд 

ра бо ты на вы ра та валь ных стан-

цы ях і па стах пра во дзіц ца тэх ніч-

нае аб слу гоў ван не ка тэ раў і ло дак, 

за куп ля ец ца не аб ход нае аб ста ля -

ван не.

«На рошч ва ец ца коль касць вы-

ра та валь ных па стоў. Уся го на шы 

па сты і стан цыі за кры ва юць 99 мес-

цаў ад па чын ку. Ка лі тры га ды та му 

бы ло 29 вы ра та валь ных па стоў, то 

ў 2024 го дзе ўжо 57. Для ня даў-

на ство ра ных ця пе р за куп ля ец ца 

аб ста ля ван не, ідзе фар мі ра ван не 

шта та. Акра мя та го, бяс пе ку лю-

дзей на ва дзе за бяс печ ва юць сем 

вы ра та валь ных стан цый Мін скай 

АСВОД і дзве стан цыі го ра да Мін-

ска, раз ме шча ныя ў Мін скім ра ё не 

на ва да ёмах Пціч і Вя ча», — ад зна-

чыў Мі ха іл Фра лоў.

Тра ды цый на на пя рэ дад ні ку-

паль на га се зо на пра во дзіц ца ты-

дзень бяс пе кі на ва дзе, які ахоп лі-

вае ра бо чыя ка лек ты вы і ўста но вы 

аду ка цыі. У пла нах — уза е ма дзе-

ян не з ад мі ніст ра цы яй азда раў-

лен чых ла ге раў, па блі зу якіх ёсць 

ва да ёмы. «За раз мы рых ту ем ка ля 

дзе ся ці ты сяч па мя так для рас паў-

сюдж ван ня ся род ад па чы валь ні каў 

у ла ге рах. Яны так са ма бу дуць раз-

да вац ца ў рам ках рэй даў, якія мы 

пра во дзім су мес на з МУС», — рас-

па вёў Мі ха іл Фра лоў.

Вар та ад зна чыць, што ў Мін скай 

воб лас ці з па чат ку го да па та ну лі 

шэсць ча ла век, ся род іх адзін не-

паў на лет ні, што ў два ра зы менш, 

чым за ана ла гіч ны пе ры яд ле-

тась.

«Ка лі ана лі за ваць больш ран-

нюю ста тыс ты ку — у 2022 го дзе 

на ва дзе за гі ну лі 70 ча ла век, з іх 

трое дзя цей, — то мі ну лы год за-

вяр шыў ся з ліч ба мі: 57 да рос лых і 

ад но дзі ця. На шы мі ра та валь ні ка-

мі-мат ро са мі ле тась не да пу шча-

на гі бе лі ў ра ё не дзе ян ня вы ра та-

валь ных па стоў і стан цый. Та кім 

чы нам, ра бо та, якая пра во дзіц ца, 

у тым лі ку і пра фі лак тыч ная, дае 

свой плён», — ад зна чыў Мі ха іл 

Фра лоў.

АЛЬ ТАН КІ І ТАП ЧА НЫ
Дзі ця чае і ін шае спе цы яль нае 

аб ста ля ван не — на мін скіх пля жах 

да ку паль на га се зо на аба вяз ко-

ва аб но вяць. Пра гэ та рас ка за ла 

на чаль ні ца служ бы ўтры ман ня 

га рад скіх ля соў, пля жаў і МКАД 

УП «Мін ская ле са пар ка вая гас па-

дар ка» Ма ры на МА КА РА ВА.

«На ба лан се на шай ар га ні за цыі — 

20 пля жаў, раз ме шча ных уз доўж 

ча ты рох ва да схо ві шчаў — Цнян-

ска га (5 пля жаў), За слаў ска га (8), 

Драз ды (5) і Кры ні ца (2). Згод на з 

пра гра май раз віц ця пля жаў, якая 

за цвяр джа ец ца Мін скім гар вы-

кан ка мам, гэ тыя пляж ныя зо ны 

за ма цоў ва юц ца за ад мі ніст ра цы-

я мі го ра да. Пад час пад рых тоў кі 

да ку паль на га се зо на пра во дзіц ца 

комп лекс ме ра пры ем стваў. Гэ та 

ра монт і афар баванне дзі ця ча га 

і спар тыў на га аб ста ля ван ня, дэ-

ман таж ста ро га, ра монт пад' яз ных 

да рог і ляс ной мэб лі, аў та ста я нак, 

ве ла да ро жак і пліт ка ва га па крыц-

ця», — рас ка за ла Ма ры на Ма ка-

ра ва.

Згод на з пра гра май на 2024 год, 

мес цы ад па чын ку аб ста лю юць 20 но -

вы мі драў ля ны мі аль тан ка мі, дзе-

сяц цю ста ла мі з крэс ла мі, вась мю 

лаў ка мі і ін фар ма цый ны мі стэн да-

мі. Усе драў ля ныя ма лыя фор мы 

вы раб ле ны сі ла мі Мін скай ле са пар-

ка вай гас па дар кі. Па поў ніц ца аб-

ста ля ван не пля жаў і тап ча на мі. Ужо 

ўста ноў ле на 220 но вых тап ча ноў, 

з іх 110 на За слаў скім ва да схо ві шчы, 

бо яно на роў ні з Цнян скім за ста ец ца 

ад ным з са мых па пу ляр ных мес цаў 

ад па чын ку ў га ра джан. Сё ле та на іх 

з'я вяц ца но выя це ня выя па ве ці, ка-

бін кі для пе ра адзя ван ня, арэ лі, урны, 

но выя ман га лы. Част ко ва бе ра га вая 

зо на пля жаў бу дзе пад сы па ная пяс-

ком пер ша га кла са.

Не менш важ нае пы тан не для 

мес цаў ма са ва га ад па чын ку ка ля 

ва ды — ар га ні за цыя са ні тар ных 

зон. Мін ская ле са пар ка вая гас па-

дар ка пла нуе ўста на віць па блі зу 

пля жаў 74 бія пры бі раль ні, дзве з 

якіх для лю дзей з аб ме жа ва ны мі 

маг чы мас ця мі.

А вось ад крыц цё пля жаў прой дзе 

з на ды хо дам спры яль на га для ку-

пан ня на двор'я. З прак ты кі мі ну лых 

га доў, са слоў спе цы я ліс та, гэ та ад-

бы ва ец ца ў дру гой па ло ве мая.

Сяр гей КУР КАЧ.

На гэ тым тыд ні мы ад зна ча лі 

ся рэ дзі ну вяс ны. І ка лі пер шая 

па ло ва ме ся ца бы ла па-лет ня му 

цёп лай і па тэм пе ра тур ным 

рэ жы ме на 6-7 гра ду саў вы шэй 

за клі ма тыч ную нор му, 

то ў най блі жэй шы час іні цы я ты ва 

бу дзе на ле жаць цык ло нам 

і іх ат мас фер ным фран там, 

якія аб умо вяць у Бе ла ру сі 

ня ўстой лі вае на двор'е.

Ра зам з тым у кра і ну пра доў жыць 

па сту паць ха лод ная па вет ра ная 

ма са. Та му тэм пе ра тур ны фон бу дзе 

па ні жац ца, а да паў нен нем да яго 

ста нуць апад кі роз най ін тэн сіў нас ці 

ў вы гля дзе даж джу, у асоб ныя 

дні з мок рым сне гам і па ры віс тым 

вет рам, рас ка за лі спе цы я ліс ты 

Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 

па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі 

ра дые ак тыў на га за брудж ван ня 

і ма ні то рын гу на ва коль на га 

ася род дзя Мінп ры ро ды.

Ужо сён ня ўна чы мес ца мі па за ха дзе, 

ра ні цай і днём у мно гіх ра ё нах кра і ны 

прой дуць даж джы. Удзень на за ха дзе 

мес ца мі ўзмац нен не вет ру па ры ва мі 

15—18 м/с. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна-

чы скла дзе мі нус 1 — плюс 5 гра ду саў, 

удзень — 9—14 гра ду саў з плюсам, а на 

поўд ні кра і ны — да 16 гра ду саў цяпла.

На двор'е пач не пса вац ца ўжо ў се ра-

ду. У гэ ты дзень мес ца мі па кра і не ча ка-

юц ца ка рот ка ча со выя апад кі ў вы гля дзе 

даж джу і мок ра га сне гу. Ноч чу і ра ні цай 

у асоб ных ра ё нах сла быя ту ман і га ла-

лёд. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы бу дзе 

ва гац ца ад мі нус 1 да плюс 6 гра ду саў, 

а ўдзень — ад плюс 7 гра ду саў на паў-

ноч ным за ха дзе да 15 гра ду саў на паў-

днё вым ус хо дзе кра і ны.

Па вод ле ін фар ма цыі сі ноп ты каў, 

днём у чац вер мес ца мі па паў днё вым 

ус хо дзе, а ў ноч на пят ні цу ва ўсход ніх 

ра ё нах апад кі бу дуць да стат ко ва моц-

ны я.

У чац вер ра ні цай і днём на боль шай 

част цы тэ ры то рыі кра і ны праг на зу юц ца 

апад кі (у асноў ным дождж). Днём мес ца-

мі па паў днё вым ус хо дзе прой дуць моц-

ныя даж джы. Уна чы слуп кі тэр мо мет раў 

па ка жуць мі нус 1 — плюс 6 гра ду саў,  

удзень — 6—11 цяп ла.

У пят ні цу зноў да нас вер нуц ца ха лод-

ныя апад кі ў вы гля дзе мок ра га сне гу і 

даж джу. Яны бу дуць на зі рац ца на боль-

шай част цы тэ ры то рыі кра і ны, а ўна чы па 

ўсхо дзе мес ца мі бу дуць моц ныя. Ноч чу 

і ра ні цай на асоб ных участ ках да рог — 

га ла лё дзі ца. Мес ца мі ўзмац нен не вет ру 

па ры ва мі да 15—20 м/с. Тэм пе ра ту ра па-

вет ра ўна чы да сяг не мі нус 1 — плюс 6 

гра ду саў, удзень — плюс 5—11 гра ду саў,  

на паў ноч ным ус хо дзе мес ца мі — толь кі 

2—4 цяп ла.

Згод на з доў га тэр мі но вым пра гно-

зам ай чын ных спе цы я ліс таў, у су бо ту 

мес ца мі па кра і не ча ка юц ца ка рот ка ча-

со выя апад кі ў вы гля дзе даж джу і мок-

ра га сне гу. Ноч чу і ра ні цай на асоб ных 

участ ках да рог га ла лё дзі ца. Тэм пе ра-

ту ра па вет ра ўна чы ў ме жах ад мі нус 3 

да плюс 3 гра ду саў, а ўдзень — ад 6 да 

13 цяп ла. Бу дзе хо лад на і ў ня дзе лю, 

ка лі ноч чу мес ца мі, а днём на боль шай 

част цы тэ ры то рыі праг на зу юц ца ка рот-

ка ча со выя апад кі, у асноў ным дождж. 

У нач ныя і ра ніш нія га дзі ны ў асоб ных 

ра ё нах сла быя ту ман і га ла лёд. Ноч-

чу сі ноп ты кі абя ца юць мі нус 2 — плюс 

5 гра ду саў, па паў днё вым ус хо дзе — 

да плюс 7 гра ду саў, днём — да 8—15 

цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ.

На двор'еНа двор'е

Мок ры снег — 
гэ та ўжо за над та
З аў то рка ноч чу — да мі нус ад на го, 

а ў су бо ту за ма раз кі — да мі нус 3 гра ду саў

СЕ ЗОН НЫЯ ПЛЯ ЖЫ ПА ВІН НЫ АТРЫ МАЦЬ СЕ ЗОН НЫЯ ПЛЯ ЖЫ ПА ВІН НЫ АТРЫ МАЦЬ 
ПАШ ПАР ТЫ ГА ТОЎ НАС ЦІПАШ ПАР ТЫ ГА ТОЎ НАС ЦІ

Фі нан са вая па лі ты каФі нан са вая па лі ты ка

ІЛЬ ГОТ НЫ КРЭ ДЫТ ІЛЬ ГОТ НЫ КРЭ ДЫТ 
МА ЛА ДЫМ РА БОТ НІ КАММА ЛА ДЫМ РА БОТ НІ КАМ

Хто мо жа на яго прэтэндаваць?
Як вя до ма, з 17 чэр ве ня гэ та га 

го да ўсту піць у сі лу Указ Прэ-

зі дэн та «Аб пра да стаў лен ні 

льгот ных крэ ды таў асоб ным 

ка тэ го ры ям гра ма дзян».

Згод на з ука зам, у чэр ве ні за пра-

цуе крэ дыт ная пра гра ма ад Бе ла-

рус бан ка, па якой стаў ка па крэ ды це 

скла дзе 25 % ад стаў кі рэ фі нан са-

ван ня. На сён ня гэ та 2,38 % га да вых. 

Вар та ад зна чыць, што да дзе ным ві-

дам крэ ды ту змо гуць ска рыс тац ца 

да лё ка не ўсе спе цы я ліс ты.

Яго да дуць тым, хто быў на кі ра-

ва ны на ра бо ту ў ар га ні за цыі не па 

мес цы жы хар ства баць коў. Так са ма 

ска рыс тац ца льгот ным крэ ды там 

змо гуць ма ла дыя лю дзі, пер шае 

мес ца ра бо ты якіх зна хо дзіц ца на 

прад пры ем ствах у ра ё нах, што па-

цяр пе лі ад ка та стро фы на ЧА ЭС.

У спі се тых, ка му вы да дуць іль-

гот ны крэ дыт, з'я ві лі ся і ма ла дыя 

спе цы я ліс ты, якія па раз мер ка ван ні 

бы лі на кі ра ва ныя ў сель скую мяс цо-

васць. Дзе ян ні ўка за рас паў сюдж-

ва юц ца і на ма ла дых лю дзей, якія 

са ма стой на на пра ця гу шас ці ме-

ся цаў пас ля за кан чэн ня на ву чан ня 

пра ца ўлад ка ва лі ся ў ар га ні за цыі з 

рэ гіст ра цы яй у сель скіх на се ле ных 

пунк тах.

Пра ва атры маць іль гот ны крэ-

дыт бу дзе і ў вы пуск ні коў, якія на 

пра ця гу шас ці ме ся цаў пас ля за-

кан чэн ня на ву чан ня доб ра ах вот на 

па сту пяць на ва ен ную служ бу па 

кант рак це ў во ін скія час ці, ар га ні-

за цыі Уз бро е ных Сіл, ор га ны па-

гра ніч най служ бы, раз ме шча ныя 

ў на се ле ных пунк тах не па мес цы 

жы хар ства баць коў.

Ха рак тэр на, што да дзе ны спа-

жы вец кі крэ дыт вы да дуць толь кі 

адзін раз на тэр мін да пя ці га доў. 

Мак сі маль ная су ма, якую змо гуць 

атры маць ма ла дыя спе цы я ліс-

ты, скла дае да 30 бюд жэ таў пра-

жы тач на га мі ні му му. Да рэ чы, каб 

атры маць мак сі маль ную су му ў 

13 038 руб лёў, да ход крэ ды та атры-

маль ні ка па ві нен скла даць па рад ку 

680 руб лёў.

Сяр гей КУР КАЧ.

За ха ван не рэд кіх і зні каль-

ных ві даў рас лін і жы вёл — 

ад на з пры яры тэт ных за дач, 

вы ра шэн не якой ажыц цяў ля-

ец ца на дзяр жаў ным уз роў ні. 

Ад ным з эле мен таў гэ тай ра-

бо ты з'яў ля ец ца вя дзен не на-

цы я наль най Чыр во най кні гі. 

Спе цы я ліс ты рас ка за лі аб 

пад рых тоў цы да вы дан ня но-

вай рэ дак цыі Чыр во най кні гі 

Бе ла ру сі.

Пер шае вы дан не, на га да ла 

кан суль тант упраў лен ня бія-

ла гіч най і ланд шафт най раз-

на стай нас ці га лоў на га ўпраў-

лен ня рэ гу ля ван ня абы хо джан ня з ад хо да мі, 

бія ла гіч най і ланд шафт най раз на стай нас ці 

Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур саў і ахо вы на-

ва коль на га ася род дзя Тац ця на ЖА ЛЯЗ НО ВА, 

бы ло вы пу шча на ў 1981 го дзе. Гэ та ад на том нік, 

ку ды ўвай шло 80 ві даў жы вёл і 85 — дзі ка рос лых 

рас лін. Дру гое вы дан не ўба чы ла свет у 1993-м і 

скла да ла ся ўжо з двух та моў — жы вё лы (182 ві-

ды) і рас лі ны (214 ві даў). Гэ та зна чыць, да дат ко ва 

ўклю чы лі 107 но вых ві даў жы вёл і 109 — рас лін. 

Але ад на ча со ва вы клю чы лі 5 і 14 ві даў, ад па-

вед на. Трэ цяе вы дан не вый шла ў 2006 го дзе і 

змя шча ла 189 ві даў жы вёл і 214 — дзі ка рос лых 

рас лін. Да да ло ся 64 но выя, вы клю ча на 57 — па 

жы вё лах; і 91 і 31 — ад па вед на, па рас лі нах.

Ця пер дзей ні чае чац вёр тае вы дан не Чыр во най 

кні гі. У яго ўва хо дзіць 203 ві ды жы вёл і 303 — рас-

лін. У па раў на нні з па пя рэд няй рэ дак цы яй коль-

касць ві даў жы вёл па вя лі чы ла ся на 14, а рас лін — 

на 29. Але бы лі вы клю ча ны, на прык лад, ра пуш ка 

еў ра пей ская, вя лі кая бе лая чап ля, слі ва ка лю чая, 

звы чай ны па дуст.

Як ад зна чы ла спе цы я ліст Мінп ры ро ды, ня гле-

дзя чы на тое, што агуль ная коль касць ві даў у 

Чыр во най кні зе з га да мі па вя ліч ва ец ца, усё ж 

не ка то рыя з іх вы клю ча юц ца са спі са рэд кіх і зні-

каль ных. І гэ та ад бы ва ец ца дзя ку ю чы ме рам, якія 

спры я юць па ляп шэн ню ста ну па пу ля цый і да зва-

ля юць мя няць ста тус аб' ек таў. Асноў ная ж пры чы-

на па паў нен ня чыр ва на кніж на га спі са — змя нен не 

клі ма ту і ант ра па ген ная на груз ка.

У мэ тах за ха ван ня рэд кіх жы вёл і рас лін Мін-

п ры ро ды вя дзец ца ра бо та па пе ра да чы пад ахо ву 

і ўлі ку мес цаў пра жы ван ня і рос ту та кіх аб' ек таў. 

Пры гэ тым уста наў лі ва ец ца спе цы яль ны рэ жым, 

які зем ле ка рыс таль нік або ўла даль нік вод на га 

аб' ек та аба вя за ны вы кон ваць. Так, па чы на ю-

чы з 2021 го да ў цэ лым па кра і не аформ ле на 

1237 мес цаў рос ту і пра жы ван ня чыр ва на кніж-

ні каў: у Брэсц кай воб лас ці 85 мес цаў, Ві цеб-

скай — 160, Го мель скай — 157, Гро дзен скай — 

297, Мін скай — 449, Ма гі лёў скай — 89. Акра мя 

та го, рас пра цоў ва юц ца і рэа лі зоў ва юц ца пла ны 

дзе ян няў па за ха ван ні та кіх ві даў. Ужо вы кон ва-

юц ца 16 пла наў па дзі кіх жы вё лах і 30 — па дзі-

ка рос лых рас лі нах. У гэ тым го дзе На цы я наль най 

ака дэ мі яй на вук бу дзе ак ту а лі за ва ны план па 

кі ра ван ні па пу ля цы яй ры сі і ана ла гіч ныя да ку-

мен ты рас пра ца ва ны для мядз ве дзя, бар су ка. 

Пры гэ тым да тыч на мядз ве дзя бу дзе пра ве дзе ны 

ўлік па но вай ме то ды цы.

Сё ле та пра цяг нец ца ра бо та над но вай — пя-

тай рэ дак цы яй на цы я наль най Чыр во най кні гі. 

Пла ну ец ца, што ў яе ўклю чаць 305 ві даў рас лін, 

пры гэ тым 26, якія ра ней ува хо дзі лі ў 4-е вы дан-

не, — бу дуць вы клю ча ны, па ве да мі ла Тац ця на 

Жа ляз но ва. Што да ты чыц ца 

жы вёл, то мяр ку ец ца ў на яў-

ны спіс уклю чыць 21 но вы від 

і вы клю чыць з яго 12. Па шэ ра-

гу ві даў жы вёл пры ро да ахоў ны 

ста тус бу дзе па ні жа ны.

Як рас тлу ма чыў ге не-

раль ны ды рэк тар НПЦ НАН 

Бе ла ру сі па бія рэ сур сах 

Аляк сандр ЧАЙ КОЎ СКІ, ся-

род но вых чыр ва на кніж ні каў 

з'я віц ца гі ганц кая вя чэр ні ца 

(Nyctalus lasіopterus). Ня даў-

на бы ло вы яў ле на мес ца зна-

хо джан не не вя лі кай ка ло ніі ў 

Го мель скай воб лас ці. Гэ та му 

са ма му буй но му ў Еў ро пе ка-

жа ну бу дзе на да дзе ны пры ро да ахоў ны ста тус 

1-й ка тэ го рыі.

За апош нія 30 га доў у Бе ла ру сі вы рас ла коль-

касць зуб роў у 9 ра зоў. Та му ка тэ го рыю ахо вы 

для яго мяр ку ец ца па ні зіць з 3-й на 4-ю. Бу ра га 

мядз ве дзя ча кае па ні жэн не з 1-й на 4-ю ка тэ го-

рыю. Так са ма бу дзе па ні жа на ка тэ го рыя для ры сі 

і бар су ка. Дзя ку ю чы ста ноў чай ды на мі цы рос ту 

коль кас ці, па леп шыц ца ста но ві шча гар на стая. Яго 

пе ра вя дуць з 3-й у 4-ю ка тэ го рыю. А вось звы чай-

ны ха мяк, яко га ўжо шмат га доў не рэ гіст ру юць у 

кра і не, зме ніць ка тэ го рыю з 3-й на 1-ю.

Што да пту шак, то на ву коў цы пра па ну юць за-

ход ні пад від глуш ца ўклю чыць у Чыр во ную кні гу 

з на дан нем яму 2-й ка тэ го рыі. Апош нія 20 га доў 

яго коль касць ска ра ці ла ся прак тыч на ў два ра зы. 

Стан па пу ля цый ар ла на-бе ла хвос та, да ма во га 

сы ча, за ла ціс тай шчур кі, дра ча па леп шы лі ся, і 

ка тэ го рыю пры ро да ахоў на га ста ту су для іх мяр-

ку ец ца па ні зіць.

Ся род рыб ру ча ё вую строн гу, ве ра год на, пе ра-

вя дуць з 2-й у 3-ю ка тэ го рыю. А, як мяр ку юць спе-

цы я ліс ты, з-за ак тыў нас ці чу жа род на га ра та на-

га ла веш кі ка тэ го рыю аба ры ген на га ві ду — галь я-

на азёр на га вы му ша на па вы сяць з 3-й да 1-й.

Усе пра па но вы па змя нен нях ста ту саў рэд кіх і 

зні каль ных ві даў, ад зна чыў Аляк сандр Чай коў скі, 

бу дуць яшчэ аб мяр коў вац ца, і не толь кі ў вуз кім 

ко ле спе цы я ліс таў, але і з пры цяг нен нем гра мад-

скас ці.

Ад каз ва ю чы на пы тан не ка рэс пан дэн та 

«Звяз ды» аб мэ та згод нас ці пра вя дзен ня ўлі ко-

вых ме ра пры ем стваў па мядз ве дзі без звес так 

аб пры дат ных для яго мес цаў па ся лен ня і ня вы-

зна ча нас цю пе ра важ най шчыль нас ці зве ра на 

адзін ку пло шчы, Тац ця на Жа ляз но ва рас тлу ма-

чы ла, што ўсё ж улі кі — гэ та крок да пла на мер-

най ра бо ты па кі ра ван ні па пу ля цы яй. Сё лет ні год 

фак тыч на трэ ці па ўлі ку мядз ве дзяў. Ра ней вы-

ка рыс тоў ваў ся ан кет ны ме тад. Ён да пус каў вя-

лі кую хіб насць. У кан цы мі ну ла га го да ў НПЦ па 

бія рэ сур сах бы ла рас пра ца ва на но вая ме то ды ка, 

якая пра ду гледж вае боль шую дак лад насць. Яе 

апра бу юць сё ле та. Вы ка рыс тоў ва ю чы ак ту а лі-

за ва ныя да ныя, у якіх па він ны бу дуць знай сці 

ад люст ра ван не як коль кас нае, так і геа гра фіч-

нае раз мер ка ван не асо бін, рас пра цу юць план 

кі ра ван ня па пу ля цы яй. Пры гэ тым спе цы я ліст 

Мінп ры ро ды ак цэн та ва ла ўва гу на тым, што ў вы-

пад ку ўзнік нен ня праб лем ных сі ту а цый з буй ным 

дра пеж ні кам ме ха ніз мы вы ра шэн ня кан флік ту 

пра цу юць ужо сён ня. Ка мі сіі, ство ра ныя ў мяс-

цо вых ор га нах ула ды, ма юць пра ва пры маць 

ра шэн ні аж да вы да лен ня з ася род дзя па ся лен ня 

агрэ сіў ных асо бін.

Анд рэй КА РА БЕЛЬ НІ КАЎ,

фо та аў та ра.

Кі ра ваць мядз ве дзем 
бу дуць па пла не

Якія змя нен ні ча ка юц ца ў но вай рэ дак цыі Чыр во най кні гі

Ка тэ го рыю ахо вы 
мяр ку юць па ні зіць і для ры сі.

Фо
та

 Б
ел
ТА

.


